



Нина Васильевна Ватрухина вспоминает...

Мир - великая ценность

ПРИЕХАВШИЙ во Владимирское С. С. Фогель, 1931 г. р., сейчас живет в Нижнем Новгороде. Он председатель областной общественной организации защитников и жителей блокадного Ленинграда, подполковник запаса. В 1941 году ему было 10 лет. Он помнит, как к концу осени ленинградцы остались без тепла, света, водопровода, канализации, почти без еды. Он не забыл, как ходил к проруби с кастрюлькой за водой, как стоял в очереди за кусочком хлеба, как в ноябре умерла его сестренка Галочка. Их всех ждала та же участь. Люди от голода начали умирать тысячами. В феврале 1942 года Сережа с мамой, бабушкой и сестрой Мариной были эвакуированы по Дороге жизни в воинскую часть отца, кадрового военного. Кстати, в рассказе А. И. Пантелеева «Честное слово» повествуется как раз о Сереже Фогеле.

Сергей Сергеевич привез с собой на встречу 125-граммовый кусочек блокадного хлебushки (дневную норму), чтобы показать его школьникам. Мука вперемешку с бумагой, опилками (подобие хлеба), такой кусочек был в блокаду дороже золота, но, к сожалению, его не хватало, чтобы выжить.

Н. В. Ватрухина, 1930 г. р., живет теперь в Заволжье. Ей пришлось очень много хлебнуть горя во время блокады. Похоронив крошечную сестренку и мать, она с двумя младшими братиками попала в приемник-распределитель. А оттуда по Ладоге, потом по железной дороге (все время под вражеским обстрелом), затем по Ветлуге их довезли до Воскресенского района, и они оказались в селе Владимирском, в детдоме номер 19. Нина Васильевна — сноха героя Первой мировой войны М. П. Ватрухина.

Через много лет приехав осматреть свою вторую малую родину, ходя по залам музея и Детского центра, она вспоминала: «Вот тут стояла моя кровать, а рядом кровать братика. В детдоме я была за воспитательницу, надевала белый халат и занималась с малышами. А вот здесь мы кружились вокруг новогодней елки. Я любила петь и плясать». Будучи взрослой, работая на ЗМЗ, Нина Васильевна 14 лет пела в заводском хоре.

Окончание. Начало на 2 стр.

Н. С. Параничева, 1931 г. р. В настоящее время это руководитель Борского районного отделения Нижегородской областной организации защитников и жителей блокадного Ленинграда. В июне 1942 года умерла ее мама. Девочка навсегда запомнила мамин наказ: «Нина, помни, вас двое. Береги свою сестру». Она потом всю жизнь берегла ее. Десятилетнюю Нину с семилетней Марией эвакуировали по Дороге жизни. После нелегкого пути они оказались в селе Галибиха, были расселены по частным домам по пять-десять человек. Спали на полу на сене, носили лапти. Работали в поле, в лесу собирали грибы и ягоды. Как могли помогали фронту. Потом их отправили в Захарьинский детский дом Краснобаковского района.

По данным Нижегородского архива, в годы войны Горьковская область приняла 4507 детей из блокадного Ленинграда и Ленинградской области (по другим данным, 5282 ребенка). Детей разместили в 27 районах. 233 человека принял наш Воскресенский район. Детей спасали от ужасов блокады: от голода, холода, бомбежек — от смерти.

Встреча, состоявшаяся 30 сентября, закончилась традиционно: подарки с обеих сторон, слова благодарности в адрес гостей. Много добрых слов, адресованных В. В. Привалову, А. В. Чиркиной, А. Е. Леденцову, работникам Детского центра, музея, школы, школьникам, артистам и всем тем, кто организовал и провел встречу. Заключительным аккордом стали слова А. Б. Грозы: «Память сильнее времени».

А потом все рассаживались, присаживались, пристраивались. Засверкали вспышки фотоаппаратов. Миг, и остановилось мгновение — исторический снимок на память. На нем четыре поколения с совершенно разными судьбами, но с одной искрящейся надеждой в глазах — жить в мире. Помня о трагическом прошлом, которое никогда не должно повториться.

Безусловно, о такой трогательной встрече не забудут владимирские школьники. Это был для них очень важный урок с участием легендарных людей и с их активным участием.

А. ПШЕНИЦЫНА
Фото С. Токарева

Звали его просто Сережа

«Здравствуй, мама! Шлю тебе горячий привет и желаю всего лучшего. Как я тебе сообщил телеграммой, что я защитил диплом на отлично и выдадут диплом с отличием. 25 января все ребята наши окончат защиту. Часть комсомольцев и членов партии вызывают в ЦК ВКП(б) в Москву после защиты, в этот список попал и я. Так что, очевидно, ЦК пошлет и на работу...»

23.01.1939 г.

ЗВАЛИ его просто Сережа. Как и все сельские ребята, бегал он на реку Ветлугу рыбу ловить, корзинки плести. В лес ходил грибы собирать, отцу с матерью в хозяйстве помогал. Любил еще книги читать да на балалайке играть.

Детство быстро пролетело. Окончил Сергей начальную школу, потом девятилетку. Учился он хорошо, с желанием, особенно любил задачи решать и разные машины мастерить.

Мечтал Сережа Солнцев в ту пору дальше учиться, и учителя советовали: спо-

пись: «Расширенный пленум РК ВЛКСМ в октябре 1931 года». На снимке группа молодежи, среди них Сергей. Над парнями и девушками лозунг: «Только тогда оправдывает звание, что он есть Союз Коммунистической Молодежи, если он каждый шаг своего учения, воспитания будет связывать с борьбой против классового врага...»

На другой фотографии, 1932 года, комсомольцы шарангской организации держат красное знамя, на котором написано: «Знамя борьбы за большевистские темпы в выполнении пятилетки



до Глухова и обратно восстановили его здоровье.

Мечта учиться дальше не покидала Сергея. Окрепнув, он уехал в город Торжок Московской области и поступил в институт механизации сельского хозяйства.

Через два года институт перевели в Ростовскую область, в Азово-Черноморский край. Там Сережа учился и работал. Домой на каникулы он не ездил, а каждое лето на тракторе, позднее на комбайне, убирал кубанский хлеб. На заработанные деньги и зерно он жил, покупал учебники, часть денег присылал мам с матерью.

Последняя встреча у нас с братом была короткая, в 1937 году, когда он приезжал домой на две недели до уборки урожая. Я в этот год закончила учиться и уехала работать в МТС.

Только нравственная высота и принципиальная стойкость помогли Сергею получить высшее образование. Окончил он институт с отличием и был направлен на Челябинский тракторный завод инженером. Но недолго продолжалась его трудовая жизнь на заводе.

1941 год. Война, как черная туча, нависла над страной. В звании младшего лейтенанта Сережа пошел на фронт. Только коротенькое письмо успел он написать матери: «Мама! Еду на фронт бить врага. У нас, советских людей, огромная сила, мы победим».

На войне, как и вообще в жизни, по-разному складываются людские судьбы. Фронтовая судьба — погибнуть или остаться в живых. Зимой 41 года к нам в дом пришла беда, вместо живого нашего Сережи — похоронка.

Не пришлось ему в День Победы надеть гимнастерку с наградами, встретиться на родной земле Поветлужья со своими родными и знакомыми и отпраздновать победу. Не пришлось увидеть взрослой свою дочь, одарить лаской внучат, снова вернуться к мирной жизни, к любимому делу.

Он погиб 28 ноября 1941 года, защищая нашу столицу Москву от немецкого зверья. Был смертельно ранен в танке, который делал его завод. Было ему тогда 27 лет.

Неизвестно, где зарыт прах Сергея, но мы знаем, не зарастет его могила травой, живые помнят о погибших за Родину...

Из воспоминаний сестры
Нины Ивановны



Сергей Иванович с сестрой Ниной

собный паренек да и не ленивый. Но трудные 30-е годы, неожиданная потеря отца изменили его планы.

В неполные 16 лет он уходит пешком в село Шаранга и поступает учителем в школу. Так началась его трудовая жизнь: встать пораньше да лечь попозднее. Работа учителя всегда считалась одной из трудных, но в те годы было особенно тяжело. В деревню надо было нести не только грамотность, но и культуру, бороться с людским невежеством и темнотой.

В одном из писем к матери он пишет: «Мама! Работы по горло, меня выбрали комсомольским вожаком!»

Передо мной две потускневшие от времени фотографии. На одной из них над-

за 4 года». И на знамени — большой значок КИМ.

Да, комсомольцы 30-х годов высоко держали красное знамя, так держали, чтобы его видели все трудящиеся мира.

В 1932 году активистов-комсомольцев из числа учителей шарангская комсомольская организация послала на учебу в Вятский (теперь Кировский) пединститут. Среди них был и наш Сережа.

Но, проучившись здесь год без материальной помощи, на скудном в то время пайке, он серьезно заболел, и врачи запретили ему учиться.

Сережа вернулся в Воскресенский район и стал работать учителем начальной школы в селе Глухове. Зимой на лыжах, летом пешком — эти ежедневные походы от Воскресенского

ЧЕРЕЗ 70 лет солдаты возвращаются с войны домой, где их так ждали, ждут и дожидаются. Они защищали свою Родину от фашистов, они и теперь будут нас защищать, от другого врага — нашего беспамьяства.

От имени всех родственников приносим огромную благодарность тем, кто искренне помог встретить на родной земле нашего дядю, деда младшего лейтенанта С. И. Солнцева, командира танка 24-й отдельной танковой бригады, который погиб в битве, защищая Москву, и проводить его теперь уже в последний путь.

Душевно благодарим главу администрации Воскресенского района В. В. Привалова, который принял событие нашей семьи как событие всего района, с большим вниманием, и помог доставить прах на родную землю;

А. В. Гурылева, взявшего на себя все хлопоты по захоронению; военкома В. А. Барышева; руководителя организации ветеранов афганской и чеченской кампаний Воскресенского района Юрия Козырева и ребят — ветеранов Афганистана за уважение и четкую дисциплину в организации похорон. Н. И. Копылова, иерея Романа Смирнова, школьников Воскресенской средней школы с Е. Н. Вилковой, им навсегда запомнится прощальный залп памяти и личные вещи Сергея Ивановича.

Огромная благодарность администрации города Яхромы, руководителям поискового отряда «Рубеж Славы» Сергею Рыбакову, Павлу Муничкину, которые совершают великие дела во имя памяти наших предков, сложивших свои головы за победу над фашизмом.

Т. ШЕРГИНА